

新区超三成电梯对电动车说不！

青岛开发区消防推动社会单位落实主体责任，增强部门合力确保消防安全

记者从青岛开发区消防救援大队了解到，2024年以来，大队认真落实上级各项消防安全决策部署，以消防安全治本攻坚三年行动为主线，抓好社会面各条线各时段的消防安全工作，落实党委政府与行业部门消防安全责任。大队以警消会商协作机制为抓手，走深走实“九小场所”、居民社区消防安全治理，以电动自行车全链条、高层民用建筑消防设施、畅通生命通道等各类消防安全专项整治为支撑，有效防范化解突出消防安全风险，为全区经济发展和人民生活营造良好消防安全环境。



青岛开发区消防救援大队消防员在进行灭火救援训练。

消防安全宣传“五进”到基层

1月8日，青岛开发区消防救援大队多路宣传员走进辖区的学校、商场、宾馆和娱乐场所，开展消防安全知识培训。培训中，消防宣传员以消防安全“四个能力”建设内容为重点，讲解了如何开展日常消防安全检查、如何扑救初期火灾、如何正确疏散逃生、常见消防设施器材用途、使用及维护保养方法。

“我们将以消防宣传进社区、进学校、进企业、进农村、进家庭为抓手，扎实开展消防宣传。”青岛开发区消防救援大队相关负责人表示，今年以来，大队通过各项宣传工作，不断提高辖区群众消防安全素质，增强防范化解重大消防安全风险能力。大队协调商场、市场、大型商业综合体、客运车站等场所，充分利用电视、LED显示屏等电子媒介循环播放消防标语和消防安全警示教育宣传片，提醒广大市民关注消防安全，进一步提升公民消防法律法规意识。大队结合“3·15”“5·12”“安全生产月”“119消防安全宣传月”等特殊时间段，积极对接各部门组成联合宣传组，在全区多地开展多次消防安全宣传工作。大队还结合日常工作要求，结合“双随机、一公开”对企业员工进行消防安全培训，检查“四个能力”的掌握情况。针对基层社区里“老、幼、病、弱”群体，大队发动社区网格员、消防志愿者、楼(院)长开展进门入户结对帮扶，提升他们的逃生能力。

新区超三成电梯对电动车说不

什么样的消防问题，市民关注得最多？记者采访过多个小区的居民，发现电动自行车、高层住宅楼安全疏散通道、高层建筑消防设施是否完好三项被关注得最多。

在西海岸，青岛开发区消防救援大队通过持续推动电动自行车安全隐患全链条整治、高层民用建筑消防设施隐患排查整治、开展“生命通道”及“拆窗破网”行动等行动，回答好群众关心的三大问题。如今，全区超过30%的电梯已安装了电动车智能阻止系统。

推动社会单位落实主体责任

2024年9月27日，青岛开发区消防救

援大队组织开展重点单位微型消防站消防技能比武竞赛，18支重点单位队伍参与。此次比武竞赛活动，全面检验了微型消防站人员的业务水平，也为各重点单位消防安全负责人提供了学习交流的平台。“2024年以来，大队推动社会单位不断落实主体责任。”青岛开发区消防救援大队相关负责人表示，为防范化解突出消防安全风险，健全完善社会单位自主管理机制，全区还持续开展“消防安全检查日”活动：每月第一个周的星期三由单位消防安全责任人、管理人带队，开展一次全面自查、一次灭火和疏散演练、一次消防知识培训，对消防设施维保问题整改进行一次集中核验。新区通过集中约谈636家重点企业，压实责任、传导压力，督促企业从根本上消除隐患、从根本上解决问题、从根本上见到实效。指导1250家消防安全重点单位微型消防站开展消防设施应用、人员疏散营救、初期火灾扑救等应急训练，提高微型消防站“三知、四会、一联通”能力和“灭早、灭小、灭初期”快速反应、协同处置的实战能力。

增强部门合力确保消防安全

2024年10月14日，青岛开发区消防救援大队联合公安、市场监管局等部门，到国风工业园等地开展消防产品质量安全专项行动，进一步打击和查处假冒伪劣消防产品，从源头上防止和消除因消防产品质量问题造成的火灾隐患。“2024年以来，我们进一步落实行业部门消防安全监管责任，全面推动警消会商协作机制落实。”青岛开发区消防救援大队相关负责人表示，大队会同新区公安部门建立了“联合领导、联合会商、定期培训、协作执法、报告移送”5大协作机制，为公安、消防部门开展消防监督工作提供制度保障。

医院、农贸市场、教培机构、养老机构的消防安全，一直是消防救援部门关注的重点。2024年以来，青岛开发区消防救援大队围绕行业消防安全管理，和卫健、教体、民政等部门深入交流，切实提升行业领域消防安全管理水平。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅 通讯员 江燕 崔红梅 摄影报道



青岛开发区消防救援大队消防员在进行防火巡查。



青岛开发区消防救援大队在检查场所。(资料照片)



青岛开发区消防救援大队向群众普及知识，选购合格的消防产品。